

СЛАВЯНИЗЪМЪ

ПОЛИТИЧЕСКО-ЛИТЕРАТУРЕНЪ ВЪСТНИКЪ.

Пазва три пъти въ седмицата
всѣки:
Вторникъ, Четвъртъкъ и Събота.

ЦѢНА:
За година 20 лева сребърни
„ шестъ месеци 12 лева ср.
„ три „ 7 „ „
Единъ брой 20 стотинки.

Сичко което се отнаси до вѣстника
надписана са направо до
Т. Х. Станчевъ въ Русчукъ

Печатени писма не са приематъ
Ражоиси назадъ се неврацатъ

За обявления се заплаца:
За всѣки рѣдъ при пръвѣ пътѣ 20 ст.
За „ „ „ вторий „ 10 ст

ТЕЛЕГРАММИ.

София, 9 Декември 1884 г.

Руссе, Редакция „Славянизъмъ“

Шивачевъ докачи правителството и Събранието съ груби и неприлични думи. Сметъ съ бой отъ трибуната и истаканъ вѣнъгъ. Днесъ по поводъ на това, консерватори и цанковисти свикватъ митингъ, противъ Събранието. Митинга излъже опасенъ. Резолюцията изразява довѣрие на правителството и прѣдставителството. Нашитъ преодолѣха! Противниците като видѣхъ каква е работата, избѣгахъ. Овацни станахъ на Княза Стамбулова, Каравелова и Русекій Агентъ. Народа силно въодушевенъ. Каравеловъ е тукъ. Днесъ избрана комисия за законопроекта желѣзницитъ отъ 45 души.

София, 9 Декември 1884 г.

Слѣдъ три дневна борба, проекта за желѣзницата приетъ. — Шивачевъ изхвърленъ за блядословие отъ камарата, вслѣдствие на което опозицията консерватори и Цанковисти днесъ съ обявление пригласихъ митингъ, който биде завладанъ отъ грамадно либерално болшинство, което изказа съ обация на Негово Височество прѣдъ дворецътъ довърше къмъ представителитъ и министерството. — Народътъ поздравилъ Стамбулова, министритъ прѣдъ домоветъ имъ.

Заб. Р. Срамъ и позоръ за кьопавата опозиция! Да свикатъ митингъ, да имъ отнематъ правото и да се произнесе резолюция противъ тѣхъ! Подобенъ митингъ нигдѣ не са е чувалъ до днесъ. Языкъ за труда на инициаторитъ цанковисти. Ама че изѣсница! Браво на истинцитъ либерали, които съ ги опозорили. Нека видѣтъ изѣсницитъ, че народа не е съ тѣхъ; така трѣбва на тия шарлатани.

Руссе, 10 Декември 1884 год.

Последнитъ телеграфически съобщения, за случившето са неприятно приключение въ залата на самото Народно Събрание и въ врѣме на заседание, дойде да потвърди още веднѣжъ нашитъ многократно изказани думи, че извѣстнитъ спасители, консерватори и чорбаджии, съ родени и живѣятъ само за скандали, за безчестие, за срамъ и позоръ на народното ни достоѣние. Тѣзи хора, като виждатъ, че са отритнати, че гласа имъ не са слуша, че за тѣхнитъ гнили идѣниѣма почва, то тѣ за да си постигнатъ цѣльта, говорятъ и не пристойни думи, неуватъ, произвеждатъ скандали, принуждаватъ даже и да ги побийтъ за високото имъ родолюбие и отъ послѣ викатъ: Къдѣ отивашъ клета България!

Още отъ първия день на откриванieto Народното Събрание, кьоповата опозиция, състояща отъ десетина души, почна да повдига несвоеврѣменни въпроси, да прави запитване по испъжданieto на извѣстни вагабонти, съ цѣль да се занимае Народното Събрание въ безполезни работи, да се изминава врѣмето на сесията и сетнѣ да иматъ при-

чина да викатъ: какво свѣрши Събранието, толкозъ хиляди лева се потрошихъ! — Земнете протоколитъ на Народно Събрание и вижте, какви главни и безполезни въпроси е повдигнала патриотическата опозиция! Повече отъ единъ мѣсяцъ врѣме са изгуби, да се отговаря на тѣхнитъ измислени запитвания: за кметове, кражби, побойници и пр. Сега когато вече Събранието слѣдваше рѣдовно да се занимава съ разглежданieto на законопроектитъ, прочутия логофетъ Шивачевъ, не закънѣва съ своето буйство, да докачи честъта на цѣло едно Народно Събрание, да си предизвика побийване и испъждане вѣнъгъ отъ камарата! Мѣрка наистина недопустителна, нѣ цѣлесходна за поправление на необуздавна глава, като Шивачевата. Ако този герой, бѣше по-благоразуменъ, по-внимателенъ въ думитъ си, представителитъ никой пътѣ не щѣхъ да дигнатъ ръка да го бийтъ и испъдятъ вѣнъгъ отъ залата на Народното Събрание. Нѣ тѣзи работи нашитъ спасители вършатъ съ умишлена цѣль, тѣ съ готови да ги позорикъ и да ги бийтъ даже, само и само да постигнатъ своето желание, да се распусне днешното Събрание, да падне Министерството, за да се намѣстятъ тѣ на властѣта. Ито защо предприематъ тия хора сичко да вършатъ, стига само да е въ тѣхна частна полза. А външния свѣтъ щѣль да погледне съ призрѣние на тѣхнитъ работи, щѣль да си състави лошо понятие за България, тѣхъ малко ги е грижа. — Прѣди преврата когато имахме пакъ чисто либерално министерство, тѣ за да го свалятъ правяхъ сжцитъ скандали, каквито правятъ и днесъ; само тогавъ героя бѣше Горбановъ, а днесъ Шивачевъ; тогавъ имаше нихилисти, а днесъ има радикали, анархисти! Дѣйствиелитъ лица бѣхъ почти сжцитъ, Балабановъ, Стоиловъ и С-е.

Слѣдъ два дни погледнете имъ органиитъ, какъ ще се провикнатъ противъ представителитъ, че побили най-достоиния, най-честния и най-родолюбивия народенъ представителъ Шивачева, испъдили го вѣнъгъ отъ Събранието, пропадна клета България! Днешното болшинство, ще опростаи държавата! А за безобразieto и докачителнитъ думи, съ които Шивачевъ е нападналъ депутатитъ, нито рѣчь нѣма стане. Неговитъ думи ще се измѣнятъ и представитъ за най-благородни, а той за най-великъ патриотъ! Който непознава киръ-Шивачева и ония, които ще го бранятъ и хвалятъ, той ще си помисли може би че този човѣкъ се наслаждава Богъ знае съ каква репутация, нѣ въ насъ дѣйствиелитъ на Шивачевци съ добръ познати и нѣмаме съмнѣние, че всѣкий ще каже: каквото е търсилъ, него намѣрилъ. — Въ преврата Шивачевци, Балабановци и С-е бияхъ безъ разлика, бѣсепяхъ съ своитъ комисари и на мнозина грѣшници смъртни стропиха кокалитъ, като имъ скратихъ и живота;

днесъ сжцитъ тия герои вижда се искатъ да докаратъ пакъ сжцето положение, нѣ като се виждатъ безсилни, тѣ приематъ да ги побийватъ, за да имъ мине яда! На добъръ имъ часъ, като сж си избрали това срѣдство, за прокарване на своитъ идѣни. Постоянствувайте г-да чорбаджии, побѣдата е вапа! като достигнахте да ви бийтъ и пждятъ изъ Камарата, вапата работа е въ рѣда си.

По учебното дѣло у насъ.

Въ публикуваната въ 59 брой статья по учебното дѣло у насъ сж исуснати слѣдующитъ главни и важни съображения, отъ които споредъ насъ зависи цѣлата гармония между учителитъ и добрия вѣржежъ въ гимназиитъ ни, за което и бързае да ги допълнемъ, като съ надѣваме, че всички учителя и опитни по тоя въпросъ хора ще направятъ трудътъ си да си искажатъ публично мнѣнието си за улеснението на народни представители и на Министерството, което едва сега са е рѣшало по законенъ и правиленъ пътѣ да са заематъ съ урежданieto на учебнитъ ни заведения. Тия съображения сж:

1. Директоритъ, койго до сега са е считалъ като непосредственъ началникъ на заведениято и подъ властѣта на когото абсолютно са е подчинявало всячко, болѣкъ са свободно да искаже мнѣнието си и дѣйствиелитъ си, да са избѣра отъ учителския свѣтъ за година или нѣкой периодъ, т. е. на директорството да са гледа като на почетна титла, съ която да са удостоява тоя, койго и по познанията си и по характера тѣхъ и по направлението си, да са ползува съ симпатии и уваженieto на всичкитъ събратия, другари, граждани и ученици.

До сегашнитъ или настояшитъ директори сж биле назначавани отъ министерството кьорлемендъ т. е. безъ да притежаватъ нито едно отъ поменатитъ по горѣ качества, вследствие на което обявили отъ полицейската властъ, която имъ даватъ прочутитъ инструкции, тѣ са вършали и вършатъ такива безобразия и интриги, щото само едно министерство съ своята архива може да ги раскаже и опише. Най отблизо познаваме фактъ, койго ясно ни показва съ какво немарение са е гледало на свжцитъ ни държавни училище тѣй щото за дълго време са е разигравало въ дѣйствиелностъ Гоголевскій Ревизоръ. Тѣй на пр. единъ спидеринъ отива въ София да проси да му са позволи да си открье спидерия въ градъ Х. и слѣдъ като получава разрѣшението си, узнава, че гимназията въ тоя градъ била безъ директоръ и че платката за тая служба била доста тлъстичка. Не знаемъ какъ, за голѣмо чудо и позоръ, тоя самозванъ директоръ безъ да е билъ нѣкогашъ учителъ и да има какви годъ систематически познания, назначава са съ княжескій указъ за директоръ. Явява са въ града съ най голѣмъ сербезликъ и още отъ първия день захвана да показва глупоститъ си. Ученицитъ, който до това време го знаяха съ бѣлата престилка и отъ други нѣкои негови послевични ексцентричности, останаха смаяни и вепитаяха никакво уважение. Учителитъ между които имашъ съ университетско образование и съ дълга практика въ учителствованието са зачудиха, какъ тѣй ще са помирятъ да иматъ за свой колежъ единъ тѣтъ, познатъ по глупостѣта си на мнозина и безъ всѣкакво уважение въ очитъ на ученицитъ. Нѣ немаше какво да са прави, тѣй като съ министер. предписанье имъ са налагаша тоя спидеринъ за директоръ — началникъ. По тоя начинъ г. спидеринъ захвана съ грубости, глупости и заплашавания да управлява заведениято като са распоредваше за всичко по усмотрѣнието си. Най първата му работа бѣше да премахне 3 отъ учителитъ, които наклѣвети съ дълги и широки рапорти, че биле нихилисти, неблагоприятни и че направили и стѣнитъ на гимназията съ лоши и опасни идѣни. Врѣмето бѣше мъгливо и отѣтитъ още по вече са забърка, тѣй щото г. спидеринъ директорствува цѣли 4 годинки до като най свѣтъ са събори безвъзвратно, и са изгуби въ неизвѣстностъ за учител. поприсе като си ватовари добръ колата. Това не е

